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Μιανµάρ 

Η καταστροφή άφησε 1.000.000 άστε-
γους. Παιδιά και γυναίκες χρειάζονται 

επείγουσα βοήθεια για να επιβιώσουν σε 
όλο και πιο απελπιστικές συνθήκες.
Μπορείτε να βοηθήσετε…

Έκθεση
“Πράσινες Ταράτσες- 
Ολάνθιστα Μπαλκόνια” 

Oργάνωσε ο ∆ήµος Αθηναίων στην 
Πλατεία Κοτζιά από 6 έως 12 Μαΐου. 

Ένας χρήσιµος οδηγός που ενηµέρωσε 
απλά και ολοκληρωµένα.
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Περιβάλλον

Ο 19χρονος ∆ιονύσης Γραµµένος, από 
την Κέρκυρα αναδείχθηκε νικητής 

του 14ου ∆ιαγωνισµού Eurovision young 
musicians 2008, στη Βιέννη.

Eurovision
Νέων Μουσικών
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Πολιτισµός

Αθλητισµός
Euro 2008 9

 Το λιµανάκι της Νταµούχαρης στο Πήλιο

Όταν θα κυκλοφορεί αυτό το τεύχος οι 
µαθητές θα έχουν σχεδόν τελειώσει τις 

εξετάσεις τους και οι περισσότερες οικογέ-
νειες θα ετοιµάζονται για τις καλοκαιρινές 
τους διακοπές. Οι παραλίες είναι σε πρώτη 
προτεραιότητα, αλλά και τα βουνά, ιδιαί-
τερα όσα καλύπτονται από δάση, δέχονται 
πολλούς παραθεριστές. Υποχρέωση όλων 
να σεβόµαστε τον τόπο όπου περνάµε τις 
διακοπές µας. 
Έχουµε ανάγκη από καθαρές ακτές, όχι 
µόνο για την προστασία του περιβάλλοντος 
και τις ζωής που υπάρχει σ’ αυτές αλλά και 
για λόγους αισθητικής και προστασίας της 
υγείας των συνανθρώπων µας. Τα δάση, 
επίσης, έχουν ανάγκη της προστασίας µας. 
∆εν χρειάζεται να µπούµε σε λεπτοµέρειες 
ή να εξηγήσουµε το γιατί. Η εµπειρία του 
περσινού καλοκαιριού θα πρέπει να µας 
κάνει όλους προσεκτικούς, προβλεπτικούς 
και συνεπείς προς τους κανονισµούς και τις 
διατάξεις που ισχύουν στον τόπο όπου θα 
βρεθούµε. Στην περιοχή µας ζήσαµε την 
απειλή της φωτιάς κοντά στα σπίτια µας. 
Ο Υµηττός δεν προστατεύθηκε επαρκώς µε 
συνέπεια να προκύψει ο κίνδυνος ολοσχε-
ρούς καταστροφής του. Ευτυχώς τα χειρό-
τερα αποφεύχθηκαν την τελευταία στιγµή, 
µε κινητοποίηση υπηρεσιών και απλών 
πολιτών. Όµως το ερώτηµα παραµένει: 
είµαστε έτοιµοι για φέτος;
Μη περιµένουµε από τους άλλους να 
φροντίσουν για µας. Στις περσινές κατα-
στροφές διαπιστώθηκε ότι σε πολλές πε-
ριπτώσεις έφταιξαν είτε η έλλειψη µέτρων 
πρόληψης και οργάνωσης των τοπικών αρ-
χών, είτε η απρονοησία κάποιων ιδιωτών 
που αδιαφορώντας για το που πετούν τα 
σκουπίδια τους, πού και πως καίνε χόρτα, 
και πως εξασφαλίζουν το αυθαίρετό τους, 
γίνονται αίτιοι καταστροφών σε βάρος της 
φύσης και των συµπολιτών τους.
Σας εύχοµαι καλό καλοκαίρι, µε καθα-
ρές ακτές και πράσινα δάση.

Το καλοκαίρι είναι για τους περισσότερους 
η οµορφότερη εποχή. Ταξίδια, εκδροµές, 

ξεκούραση, διασκέδαση. Ωστόσο, η ωραία 
αυτή περίοδος του χρόνου κρύβει κινδύνους 
για την υγεία µας, που προέρχονται κυρίως 
από τον δυνατό ήλιο και τις υψηλές θερµοκρα-
σίες. Εγκαύµατα και αφυδάτωση αποτελούν 
τους κυριότερους κινδύνους του καλοκαιριού, 
που προκαλούνται λόγω της υπερβολικής έκ-
θεσης στον ήλιο. Σύµφωνα µε τους γιατρούς, 
το 90% των ρυτίδων στο πρόσωπο οφείλεται 
στη φωτογήρανση και όχι στο χρόνο. Για το 
θέµα αυτό µας ενηµερώνει ειδικός γιατρός στη 
σελίδα 4. 
∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η ηλιοθεραπεία 

ευθύνεται για διάφορες δυσάρεστες καταστά-
σεις στο δέρµα, ενώ η χρόνια έκθεση στον ήλιο 
µπορεί να προκαλέσει σοβαρά προβλήµατα 
όπως καρκίνο του δέρµατος. Κάθε χρόνο οι 
δερµατολόγοι κρούουν τον κώδωνα του κινδύ-
νου. Ο ήλιος όµως έχει και την καλή πλευρά του. 
Βοηθάει τον οργανισµό να παράγει βιταµίνη D, 
αναγκαία για την καλή κατάσταση των οστών, 
µας φτιάχνει τη διάθεση και δίνει όµορφο µαύ-
ρισµα. Για να βλέπουµε λοιπόν µόνο την καλή 
πλευρά και να αποφύγουµε την κακή, χρειάζε-
ται να λαµβάνουµε µέτρα προφύλαξης για να 
τον ήλιο όσο καλύτερα γίνεται. Και προσοχή: ο 
ήλιος δεν καίει µόνο στην παραλία αλλά 
και στην πόλη. 

Προστασία των 
πολιτών ή των 
εγκληµατιών;
Αυτή η «Αρχή Προστασίας Προσωπικών 

∆εδοµένων» ποιους τελικά προστατεύει; 
Τους νοµοταγείς πολίτες και το κοινωνικό 
σύνολο εν γένει, ή τους εγκληµατούντες; Σε 
αρκετές περιπτώσεις έχει έρθει σε αντίθεση 
προς το περί δικαίου αίσθηµα του Ελληνικού 
Λαού, επιτρέποντας την ανωνυµία κάποιων 
που παραβαίνουν τους νόµους ή εγκληµα-
τούν. Τελευταία περίπτωση η απαγόρευση 
ανακοίνωσης των ονοµάτων εκείνων που 
εµπλέκονται στο κύκλωµα της παιδικής 
πορνογραφίας.

Το γεγονός αυτό ανάγκασε τον ίδιο τον 
Υπουργό ∆ικαιοσύνης κ. Σωτ. Χατζηγάκη, 
να ζητήσει από τους εισαγγελικούς λειτουρ-
γούς «να δίδονται στη δηµοσιότητα τα στοι-
χεία ατόµων που εµπλέκονται σε κοινωνικά 
εγκλήµατα, όπως το πρόσφατο κύκλωµα 
παιδικής πορνογραφίας». Επισήµανε επί-
σης, ότι µετά την ψήφιση του ν. 3625/2007, 
είναι επιτρεπτή η δηµοσιοποίηση των στοι-
χείων των εµπλεκοµένων.
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Παπάγου – Χολαργού - Ν.Ψυχικού

Κοσµο γυρίσµατα... Εκδηλώσεις για 
την επέτειο της 
Άλωσης

Για την δασκάλα Χαρά Νικοπούλου, θα δια-
βάσετε σε άλλη σελίδα. Είναι ενδιαφέρον 

όµως να επισηµάνουµε ότι καµιά «αντιρατσι-
στική» οργάνωση δεν ενδιαφέρθηκε, για τη 
ρατσιστική και άνανδρη επίθεση που δέχθηκε. 
Καµιά οργάνωση «προστασίας των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων» δεν κινητοποιήθηκε για την 
προστασία της από το τουρκικό παρακράτος. 
Κανένας «ευαίσθητος» ακτιβιστής δεν προσέ-
φυγε στα ελληνικά και στα ευρωπαϊκά δικα-
στήρια. Ποιο ήταν το «αµάρτηµα» της Ελλη-
νίδας δασκάλας; ∆ίδασκε ελληνικά στα παιδιά 
(εντός της ελληνικής επικράτειας!!!) και τα πα-
ρότρυνε να συµµετέχουν στις παρελάσεις των 
εθνικών εορτών(!!!). Επιτελούσε δηλαδή ευσυ-
νείδητα το καθήκον της. Ίσως αυτά ενόχλησαν 
και τους «αντιρατσιστές» και άρα γι’ αυτούς… 
«καλά να πάθει». Ακόµα και διάφοροι ψοφο-
δεείς πολιτικοί και δήµαρχοι της περιοχής, είτε 
συντάχθηκαν µε τους διώκτες της είτε τήρη-
σαν στάση Ποντίου Πιλάτου, ενδιαφερόµενοι 
πρωτίστως για τις ψήφους. Κανείς ευαίσθη-
τος πολιτικός δεν παρέστη στο δικαστήριο. 
Φανταστείτε τι θα γινόταν αν το θύµα ήταν 
κάποιος που έκαψε τη σηµαία, κατέστρεψε δη-
µόσια περιουσία ή επιτέθηκε σε αστυνοµικούς. 
Ακόµη τα κανάλια θα µας έδειχναν στιγµή προς 
στιγµή το συµβάν, οι δε γνωστοί «ευαίσθητοι» 
πολιτικοί και άλλοι θα εξέφραζαν καθηµερινά 
τον αποτροπιασµό τους και θα ξεροστάλιαζαν 
έξω από το γραφείο του εισαγγελέα.

Σε µια χαριτωµένη και συµπαθητική κοπε-
λίτσα, που εµφανίστηκε από το πουθενά 

στην ελληνική τηλεόραση, άλλοτε ως «γλά-

στρα» σε διάφορες εκποµπές και άλλοτε ως 
τραγουδίστρια, ανατέθηκε να εκπροσωπήσει 
τη χώρα µας στο ετήσιο πανηγυράκι «µουσι-
κής» της Eurovision, που φέτος στήθηκε στο 
Βελιγράδι. Η συµπαθητική πράγµατι Καλο-
µοίρα, µε την παιδική αφέλεια και τα σπαστά 
ελληνικά της, δεν έχει φυσικά σχέση µε τη 
µουσική ως Καλή Τέχνη. Αλλά το ίδιο συµβαίνει 
και µε τον διαγωνισµό στον οποίο συµµετείχε. 
Πρόκειται για την αποθέωση του κιτς και της 
υποκουλτούρας, που όµως µέσα από την προ-
κλητική και φορτική διαφήµιση προβάλλεται 
τα τελευταία χρόνια ως µέγα καλλιτεχνικό γε-
γονός. Αυτό βέβαια το κατανοούν κατά βάθος 
και οι διαφηµιστές του γι’ αυτό συχνά δεν ανα-
φέρονται στη φωνή ή τη µουσική αλλά στο… 
πόσο εκκεντρική ή σέξι είναι η εµφάνιση της 
κάθε τραγουδίστριας και του κάθε τραγουδι-
στή.

Μια και ο λόγος για τη Eurovision, τελευ-
ταία στιγµή απετράπη «διπλωµατικό» 

επεισόδιο µε τους γείτονες Σκοπιανούς, µε 
τον αποκλεισµό της τραγουδίστριάς τους από 
τον τελικό. Από καιρό κυκλοφορούν στο δια-
δίκτυο πληροφορίες ότι η Νατάσα Μιγιάτοβιτς 
ή Μιγιάτα θα εµφανιζόταν στον τελικό «στολι-
σµένη σαν βασίλισσα της αρχαίας Μακεδονίας. 
Το φόρεµα της θα αναπαριστούσε τον χάρτη 
της «ενιαίας Μακεδονίας». Από τα χείλη της 
θα έβγαινε το τραγούδι που αναφέρεται στην 
γενοκτονία των «Μακεδόνων του Αιγαίου» 
(!!!) από τους Έλληνες!!!» Φυσικά, η πολύφερ-
νη ΕΡΤ, που µετέδιδε συνεχώς διαφηµιστικά 
του… µεγάλου αυτού πολιτισµικού θεσµού, 
δεν έκανε καµία σχετική αναφορά! Και οι 
Έλληνες τηλεθεατές -και fun του θεσµού της 
Eurovision- ήταν έτοιµοι να χειροκροτήσουν 
και –ενδεχοµένως- να ψηφίσουν την όµορφη 
Μιγιάτα, χωρίς να έχουν την παραµικρή ιδέα 
για το τι λένε οι στίχοι του τραγουδιού της! 

Ωστόσο, η Σκοπιανή τραγουδίστρια εκµεταλ-
λεύτηκε, ακόµη και την τελευταία στιγµή, το 
µικρόφωνο που κρατούσε, για να φωνάξει 
επανειληµµένως, µπροστά στους παραληρού-
ντες συµπατριώτες της «Ζήτω η Μακεδονία». 
Κι έτσι, ενώ οι Σκοπιανοί συνεχίζουν τις άθλιες 
προκλήσεις τους, εκµεταλλευόµενοι κάθε ευ-
καιρία που τους δίνετε, εµείς ασχολούµασταν 
και αγωνιούσαµε για την επιτυχία του Secret 
Combination της Καλοµοίρας! 

Η έκθεση “Athens International 2008” 
άµυνας-ασφάλειας-τεχνολογίας-πο-

λιτικής αεροπορίας, που πραγµατοποιήθηκε 
από τις 15 έως τις 18 Μαΐου, υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και του ∆ήµου Αθη-
ναίων, στο χώρο του ∆ιεθνούς Αερολιµένα Αθη-
νών, είχε µεγάλη επιτυχία, κατά γενική οµολογία. 
Με 102 συµµετοχές, από την πρώτη της κιόλας 
διοργάνωση, η “Athens International” φιλο-
δοξεί να αποτελέσει µόνιµο θεσµό, στα πρότυπα 
µεγάλων διεθνών εκθέσεων µε µακρά παρά-
δοση. Οι βάσεις για το στόχο αυτό τέθηκαν µε 
επιτυχία. Στην επιτυχία συνέβαλε και το γεγονός 
ότι πλαισιώθηκε από ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
συνέδριο (Defence and Security Summit) που 

συνδιοργανώθηκε µε τον “Economist”, µε θέµα 
τη «Σταθερότητα στη ΝΑ Ευρώπη και τη Μέση 
Ανατολή», µε µεγάλη συµµετοχή πολιτικών, 
στρατιωτικών, πρέσβεων πολλών χωρών, εκ-
προσώπων της ελληνικής και ξένης βιοµηχα-
νίας, κ.α. 
Η παρουσία των ελληνικών αµυντικών βιο-
µηχανιών στην έκθεση ήταν αρκετά έντονη, 
µε κύριες παρουσίες των κρατικών εταιριών 
Ελληνική Αεροπορική Βιοµηχανία και Ελλη-
νικά Αµυντικά Συστήµατα, και των ιδιωτικών 
Smart Signaal Hellas, MilTech, Theon Sensors, 
Intracom Defence Electronics, Vippon, AKMON, 
κ.α. Μεταξύ των ξένων εταιριών, κυρίαρχη 
ήταν η παρουσία της αµερικανικής Lockheed 

Martin, κατασκευάστριας του νέου µαχητικού 
F-35 JSF, µε ένα τεράστιο περίπτερο, της ευ-
ρωπαϊκής EADS µε το αεροσκάφος Eurofighter-
Typhoon, της Korea Aerospace Industries, 
και της γαλλικής Dassault µε το αεροσκάφος 
Rafale. Πολλές οι συµµετοχές εταιριών υψηλής 
τεχνολογίας, δορυφορικής επισκόπησης, δια-
στηµικών εφαρµογών, κ.α. Το ενδιαφέρον των 
επισκεπτών, επισήµων και µη, έκλεψε η έκθε-
ση αεροσκαφών και ελικοπτέρων, σε ανοικτό 
χώρο, κάτι που επέτρεψε ο χώρος διεξαγωγής 
της έκθεσης και αποτέλεσε το συγκριτικό πλεο-
νέκτηµα της “Athens International 2008”.
Ραντεβού του χρόνου στην “Athens International 
2009”…

Αυτή η ιστορία µε το νοθευµένο ηλιέλαιο 
έχει και τη θετική της πλευρά. Ότι δεν 

πέτυχαν χρόνια οι διαιτολόγοι και άλλοι ει-
δικοί, προκειµένου να πείσουν τους Έλληνες 
και κυρίως τους νεότερους, να τρέφονται 
υγιεινά και να αποφεύγουν ότι προσφέρουν 
τα διάφορα ταχυφαγεία, το κατάφεραν οι 
Ουκρανοί µε τα ορυκτέλαια που µας στέλ-
νουν. Πατάτες που τηγανίζονται σε πολυχρη-
σιµοποιηµένα λάδια (όχι ελαιόλαδο φυσικά) 
και άλλα είδη παρασκευασµένα µε ύποπτα 
και οπωσδήποτε όχι υγιεινά υλικά, ενοχο-
ποιούνται καταρχήν για την παχυσαρκία των 
νέων, ακόµη και µικρών παιδιών, για µην 
αναφερθούµε στις καρκινογόνους ουσίες, 
όπως µας ενηµερώνουν κάθε τόσο οι ειδικοί. 
Επιστροφή λοιπόν, εξ’ ανάγκης, στην ελληνι-
κή-µεσογειακή διατροφή.

Τα Σωµατεία που είναι µέλη της Οικουµενικής 
Οµοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών οργά-

νωσαν σειρά επετειακών εκδηλώσεων, για την 
Άλωση της Κωνσταντινουπόλεως, στις οποίες 
περιλαµβάνονται:
•  7-8 Μαΐου 2008, Έκθεση για τον «Πολιτισµό 

του Οικουµενικού Ελληνισµού-Βυζαντινού Κό-
σµου: 1678 χρόνια από τα εγκαίνια της Κων-
σταντινούπολης την 11 Μαΐου 330», στο χώρο 
εκδηλώσεων Σταθµού Πλατείας Συντάγµατος 
του Αττικού Μετρό.

•  Κυριακή, 1 Ιουνίου 2008: Μνηµόσυνο του 
Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Παλαιολόγου και 
των Συµπολεµιστών του. Κατάθεση στεφάνου 
στον ανδριάντα του Κωνσταντίνου Παλαιολό-
γου στην Πλατεία Μητροπόλεως και στο Μνη-
µείο Άγνωστου Στρατιώτη.

•  3-5 Ιουνίου 2008, Ζάππειο Μέγαρο, Ώρες 
10.00π.µ-9.00 µ.µ. Έκθεση «Το Θαύµα του Οι-
κουµενικού Ελληνισµού: Ο Ναός της του Θεού 
Σοφίας Κωνσταντινούπολης» µε βάση την 
ερευνητική εργασία της Σχολής Αρχιτεκτόνων 
του Πανεπιστήµιο της Ζυρίχης,. Τα εγκαίνια 
της έκθεσης θα γίνουν την Τρίτη 3 Ιουνίου ώρα 
18.00 µε Οµιλία του Καθηγητή V. Hoffman.

•  3 Ιουνίου 2008, Ζάππειο Μέγαρο. ∆ιαλέξεις 
για την Επέτειο της Άλωσης 1453:
-  Καθ. Ι. Κονιδάρης, «Τα προνόµια του Πορθη-

τή προς το Οικουµενικό Πατριαρχείο», ώρα 
19.00. 

-  Αν. Καθ. Χ. Παπασωτηρίου, «Η επίδραση του 
Βυζαντίου στους επόµενους Αιώνες», ώρα 
19.30
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Φωτογραφία: EUROKINISSI

Γνώµες

Το ασφαλιστικό σύστηµα χαρακτηρίζεται 
από νοµοθετική πολυπλοκότητα, πολυ-

νοµία και πολυδιάσπαση, µε αποτέλεσµα την 
ύπαρξη χαώδους γραφειοκρατίας. Χαρακτη-
ρίζεται από έντονο πολυκερµατισµό αφού 
λειτουργούν 155 φορείς και κλάδοι κύριας 
και επικουρικής ασφάλισης, υγείας και πρό-
νοιας, που εποπτεύονται από 5 διαφορετικά 
Υπουργεία.
Οι αντοχές του συστήµατος περιορίζονται 
σοβαρά από: 
–  τις µακροχρόνιες δηµογραφικές εξελίξεις, 

όπως είναι η υπογεννητικότητα και η αύ-
ξηση του προσδοκώµενου χρόνου διαβί-
ωσης,

–  την ανεργία και την αδήλωτη εργασία, και 
–  την επιµήκυνση του χρόνου εκπαίδευσης. 
Αυτά τα στοιχεία επιδεινώνουν συνεχώς τη 
σχέση ισορροπίας εργαζοµένων και συντα-
ξιούχων. 
Αποτέλεσµα αυτών των παραγόντων είναι:
1ον: Η ραγδαία, και δυσανάλογη προς τα 
έσοδα, αύξηση των δαπανών του συστήµα-
τος. Σύµφωνα µε διεθνείς µελέτες, η Ελλά-
δα ξεχωρίζει ως η χώρα µε τις υψηλότερες 
αναµενόµενες δαπάνες για συντάξεις µέχρι 
το 2050. Όλα τα στοιχεία συγκλίνουν στην 
εκτίµηση ότι οι δαπάνες για συντάξεις που 
σήµερα ανέρχονται περίπου στο 12,6% του 
ΑΕΠ, τα επόµενα χρόνια θα σηµειώσουν αλ-
µατώδη άνοδο για να φτάσουν το 2050 στο 
25% του ΑΕΠ. 
2ον: Η εκτεταµένη εισφοροδιαφυγή και ει-
σφοροαποφυγή που οδηγούν σε συρρίκνω-
ση των πόρων της κοινωνικής ασφάλισης 
και σε στρεβλή λειτουργία ολόκληρης της 
οικονοµίας.
3ον: Η αναποτελεσµατική και αδιαφανής, σε 
ορισµένες περιπτώσεις, διαχείριση και λει-
τουργία των ασφαλιστικών ταµείων, οι µεγά-
λες διοικητικές και οργανωτικές δυσχέρειες, 
η κατασπατάληση πόρων, η αδυναµία ουσια-
στικού ελέγχου και εποπτείας των ταµείων. 
4ον: Οι χρόνιες παθογένειες του ασφαλιστι-
κού συστήµατος. Ενδεικτικά αναφέρω:
•  Το σύστηµα συντηρεί µεγάλες ανισότητες 

στις συντάξεις, στρεβλώσεις στο χρόνο 
συνταξιοδότησης, διαφοροποιήσεις στην 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 

•  Υπάρχει άναρχη παραχώρηση συνταξιοδο-
τικών προνοµίων σε ορισµένες κοινωνικά 

οµάδες. Το σύστηµα σηµαδεύεται, για να 
δανεισθώ ορολογία του κ. Τήνιου, από τη 
συνύπαρξη «νησίδων προνοµίων σε ένα 
πέλαγος ανεπάρκειας».

•  Περιέχει πλήθος ρυθµίσεων που ευνοούν 
και ενθαρρύνουν την πρόωρη συνταξιοδό-
τηση.

•  Παρέχεται υπερβολικά µεγάλος αριθµός 
αναπηρικών συντάξεων, µε αδιαφανείς δι-
αδικασίες. 

•  Χρησιµοποιείται καταχρηστικά ο θεσµός 
των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµά-
των από οµάδες εργαζοµένων, χωρίς σαφή, 
επιστηµονικά κριτήρια επιλογής. 

Εγχώριες και διεθνείς εκθέσεις, οικονοµικού 
και αναλογιστικού περιεχοµένου, καταλή-
γουν στο συµπέρασµα ότι το σύστηµα δεν 
είναι βιώσιµο, µε µικρές ίσως αποκλίσεις 
ως προς τον χρονικό ορίζοντα εκδήλωσης 
του προβλήµατος. Έτσι, πρόσφατες µελέτες, 
όπως αυτές του Οργανισµού Οικονοµικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης, του ∆ιεθνούς 
Νοµισµατικού Ταµείου και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι 
η ασφαλιστική µεταρρύθµιση είναι απαραί-
τητη. Όσο καθυστερεί και αναβάλλεται, τόσο 
εντείνονται οι µηχανισµοί αυτο-επιδείνωσής 
του.
Η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τόλµη-
σε και προχώρησε στην αναµόρφωση του 
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης, µε ουσι-
αστικό και ήπιο τρόπο. Χωρίς να θίγει ώριµα 
δικαιώµατα και παροχές, µε διατήρηση του 
δηµόσιου, καθολικού, υποχρεωτικού και ανα-
διανεµητικού χαρακτήρα του συστήµατος. 

του Χρήστου Κ. Σταϊκούρα Βουλευτή Φθιώτιδας Νέας ∆ηµοκρατίας
Επίκουρου Καθηγητή Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών / cstaik@aueb.gr

Το ασφαλιστικό πρόβληµα στην Ελλάδα είναι βαθύτατα δοµικό και οξύτατα διαρθρωτικό. Εγκολπώνονται στο σύ-
στηµα παράγοντες, ενδογενείς και εξωγενείς, που, διαχρονικά, τροφοδοτούν, αναπαράγουν, διογκώνουν και διαιω-
νίζουν το πρόβληµα. 

Η αναγκαιότητα της ασφαλιστικής
µεταρρύθµισης

Κεντρικοί στόχοι της µεταρρύθµισης του 
ασφαλιστικού συστήµατος είναι:
•  Η δηµιουργία ενός σύγχρονου, ορθολογικού, 

δίκαιου και µακροχρόνια βιώσιµου ασφαλι-
στικού συστήµατος, ώστε να θωρακίσει τα 
δικαιώµατα των σηµερινών και των αυρια-
νών ασφαλισµένων.

•  Η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, της 
αλληλεγγύης των γενεών και της κοινωνι-
κής δικαιοσύνης, διορθώνοντας αδικίες και 
αντιµετωπίζοντας στρεβλώσεις που λει-
τουργούν τελικά σε βάρος του συνόλου των 
ασφαλισµένων.

Βασικοί άξονες της ασφαλιστικής µεταρρύθ-
µισης είναι:
•  Η προώθηση µιας τολµηρής και αποτε-

λεσµατικής διοικητικής και οργανωτικής 
µεταρρύθµισης µε την ενοποίηση φορέων 
και κλάδων µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια, 
όρους και προϋποθέσεις. 

•  Η θεσµοθέτηση ρυθµίσεων για την προστα-
σία της µητρότητας, όπως είναι η αύξηση του 
συνολικού χρόνου της άδειας µητρότητας, η 
ειδική παροχή προστασίας µητρότητας και 
η επέκταση της δυνατότητας αναγνώρισης 
επιπλέον πλασµατικού χρόνου. 

•  Η δηµιουργία κινήτρων για την παραµονή 
στην εργασία µέσω της αναπροσαρµογής του 
ποσοστού προσαύξησης των συντάξεων. 

•  Η προώθηση θεσµικών καινοτοµιών, όπως 
είναι το Κεφάλαιο Αλληλεγγύης των Γενεών 
για τη διασφάλιση των συντάξεων των νέων 
γενεών.

Είναι γεγονός ότι η αναµόρφωση του ασφα-
λιστικού συστήµατος είναι εγχείρηµα σύν-
θετο και απαιτητικό. Είναι όµως επιτακτικά 
αναγκαία και κοινωνικά επιβεβληµένη. Γιατί, 
όπως καταλήγει η τελευταία Έκθεση του Ιδρύ-
µατος Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών: 
«τα περιθώρια βελτίωσης της βιωσιµότητας 
και επάρκειας του συνταξιοδοτικού συστήµα-
τος υπάρχουν. Το σχετικό κόστος για την προ-
σπάθεια κίνησης προς αυτή την κατεύθυνση 
είναι µεν σηµαντικό, αλλά ταυτόχρονα εφικτό 
και µικρότερο του συνολικού και µακροχρό-
νιου οφέλους που θα προκύψει από την ανα-
διάρθρωσή του. Τα οφέλη αυτά µοιράζονται 
σε ολόκληρη την κοινωνία, τόσο στο άµεσο 
µέλλον και ανάµεσα στις υπάρχουσες γενεές, 
όσο και σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα, ανάµε-
σα στις µελλοντικές γενεές.»

Είναι γεγονός ότι η 

αναµόρφωση του 

ασφαλιστικού συστήµατος 

είναι εγχείρηµα σύνθετο 

και απαιτητικό. Είναι όµως 

επιτακτικά αναγκαία και 

κοινωνικά επιβεβληµένη. 

Βοηθήστε
τα παιδιά 
στο Μιανµάρ
Η UNICEF απηύθυνε έκκληση ύψους 25,57 

εκατοµµυρίων δολαρίων για να υποστη-
ρίξει τα προγράµµατα επείγουσας βοήθειας 
για τα παιδιά στο Μιανµάρ για τους πρώτους 
6 µήνες.
Η καταστροφή άφησε 1.000.000 άστεγους 
σε πέντε νοµούς στο Μιανµάρ. Πολλά σχο-
λεία και κέντρα υγείας έχουν καταστραφεί 
ολοσχερώς ή υπέστησαν πολύ βαριές ζηµιές. 
Η παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος έχει διακο-
πεί και η πρόσβαση σε πόσιµο νερό και η ια-
τρική βοήθεια είναι άµεσες προτεραιότητες. 
Παιδιά και γυναίκες χρειάζονται επείγουσα 
βοήθεια για να εxπιβιώσουν σε όλο και πιο 
απελπιστικές συνθήκες.
Η UNICEF, εκτός από τη διανοµή ειδών πρώ-
της ανάγκης, εργάζεται για: 
• Να αποκαταστήσει την παροχή νερού 
και εγκαταστάσεων υγιεινής. 
• Να δηµιουργήσει προσωρινά σχολεία 
και ασφαλείς χώρους για τα χιλιάδες 
παιδιά που χρειάζονται προστασία και 
φροντίδα. 
• Να βοηθήσει στον εντοπισµό και την 
επανένωση των χαµένων παιδιών µε 
τις οικογένειές τους. 
Μπορείτε να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά 
στο 210-72 55 555 µε το τµήµα δωρητών 
της UNICEF, για να δώσετε τον αριθµό της 
πιστωτικής σας κάρτας. Σε περίπτωση που 
κάνετε δωρεά µέσω τράπεζας, µπορείτε να 
χρησιµοποιήσετε τους παρακάτω τραπεζι-
κούς λογαριασµούς:
• Εθνική Τράπεζα: 169/480021-48 
• Millennium Bank: 519829 
• Alpha Bank: 115-002002-017649
(διαδικασία Κ03) 
• Eurobank: 0026-0102-14-0100540998 

Κοινωνία
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Ο κόσµος της υγείας

Πολλοί παράγοντες συµµετέχουν στη δια-
δικασία της γήρανσης του δέρµατος (κλη-

ρονοµικοί ορµονικοί, διατροφικοί, περιβαλ-
λοντικοί, κάπνισµα κ.α.). Ένας από τους πλέον 
σηµαντικούς είναι η χρόνια και αθροιστική 
έκθεση στον Ήλιο κάτι που γίνεται σαφές εάν 
προσέξουµε την µεγάλη διάφορα γήρανσης 
του δέρµατος που υπάρχει µεταξύ ηλιο-εκτε-
θειµένων και καλυµµένων περιοχών ιδιαίτερα 
σε άτοµα που παραµένουν πολλές ώρες στον 
Ήλιο (ψαράδες, αγρότες). Βέβαια από άτοµο σε 
άτοµο υπάρχουν διαφορές. Τα σκουρόχρωµα 
άτοµα που ως γνωστό αντέχουν περισσότερο 
τον Ήλιο, παθαίνουν ανάλογες βλάβες µε τα 
ανοιχτόχρωµα. Απλά χρειάζεται πολύ περισ-
σότερος χρόνος έκθεσης. Όσο περισσότερες 
ώρες έχει εκτεθεί ένα άτοµο στον Ήλιο τόσο 
µεγαλύτερες βλάβες φωτογράφησης παρου-
σιάζει. Γιατί άλλωστε η φωτογράφηση είναι 
µια κατάσταση που αφόρα συνήθως άτοµα 
κάποιας ηλικίας. 
Ο µηχανισµός µε τον οποίο ο Ήλιος προκαλεί 
βλάβες στο δέρµα σήµερα πιστεύουµε ότι είναι 
αφενός η καταστροφή των κολλαγόνων και 
των ελαστικών ινών και αφετέρου η πρόκληση 
βλάβης στο γεννητικό υλικό των κύτταρων του 
δέρµατος. Οι βλάβες αυτές προκαλούνται λέγω 
της αυξηµένης παραγωγής ελεύθερων ριζών 
που προκαλεί η ηλιακή ακτινοβολία βλάβη στο 
γεννητικό υλικό των κυττάρων µπορεί να έχει 
ποίκιλλα αποτελέσµατα, από ακίνδυνα (όπως 
πχ. ρυτίδες) έως πολύ επικίνδυνα (καρκίνος 
του δέρµατος). 
Ας δούµε λοιπόν ποιες είναι αυτές οι βλάβες 
και ας αρχίσουµε από τις ρυτίδες που υπάρ-
χουν πάντα στο φωτογηρασµένο δέρµα. Οι 
ρυτίδες οφείλονται σε διαφόρους παράγοντες 
σηµαντικότεροι των όποιων είναι η ηλιακή 
ακτινοβολία, οι συσπάσεις των µιµικών µυών, 
η βαρύτητα, η απώλεια λιπώδους ιστού. Στο 
φωτογηρασµένο δέρµα έχουµε λεπτές ρυτίδες 
που οφείλονται στις βλάβες των ελαστικών και 

Φωτογήρανση
Πώς να µειώσουµε τους κινδύνους 
εµφάνισης καρκίνου του δέρµατος
Η έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία είναι η κύρια αιτία φωτογήρανσης και εµφάνισης καρκίνου του 
δέρµατος. Με την έναρξη της θερινής περιόδου και την ηλιοθεραπεία στις παραλίες προβάλλει και 
ο κίνδυνος των βλαβών που προκαλεί ο ήλιος. Για να µειώσουµε τον κίνδυνο αυτό είναι ανάγκη να 
γνωρίζουµε σχετικά.

κολλαγόνων ινών άλλα και βαθειάς ρυτίδες 
που οφείλονται στη λεγόµενη ηλιακή ελάττω-
ση που είναι υπερβολική ανάπτυξη ελαστικών 
ινών κατά τoπους ενώ αντίθετα στην περιοχή 
του πυθµένα της ρυτίδας δεν υπάρχει ανάλο-
γη ανάπτυξη και το πάχος των ελαστικών ινών 
είναι σχεδόν φυσιολογικό. Αυτό ισχύει για τις 
βαθειάς ρυτίδες που εµφανίζονται στο πρό-
σωπο και στον αυχένα και δεν εξαφανίζονται 
τεντώνοντας ξώδερµα.. Μια ακόµη εκδήλωση 
φωτογήρανσης είναι οι τηλεαγγειεκτασιές 
που εµφανίζονται κυρίως στο πρόσωπο µε 
την µορφή λεπτών ερυθρών αγγείων. Άλλες 
βλάβες που προκαλεί η ηλιακή ακτινοβολία 
είναι δυσχρωµίες (όπως το µέλισµα), οι γερο-
ντικές κηλίδες που εµφανίζονται στο πρόσωπο 
και στη ραχιαία επιφάνεια των χεριών κεχριά 
φαγούρες προκαρκινοµατώδεις βλάβες αλλά 
και καρκίνο. 
Σήµερα είναι αποδεδειγµένη η σχέση ηλιακής 
ακτινοβολίας και καρκίνου του δέρµατος. 
Τις τελευταίες δεκαετίες υπάρχει τροµακτι-
κή αύξηση των περιστατικών καρκίνου του 
δέρµατος και το γεγονός αυτό πιστεύεται ότι 
σχετίζεται µε την παρατεταµένη έκθεση στην 
ηλιακή ακτινοβολία που έχει επιβάλλει η µόδα 
του µαυρίσµατος. Αξίζει ίσως να αναφέρουµε 

ότι για πολλούς αιώνες το µαυρισµένο δέρµα 
ήταν σύµβολο χαµηλής κοινωνικοοικονοµικής 
τάξης γιατί το µαύρισµα οφειλόταν στην εργα-
σία στα χωράφια ενώ τον τελευταίο αιώνα έγινε 
µετακίνηση των εργατικών µαζών σε κλειστούς 
χώρους (εργοστάσια, γραφεία) και το µαύρι-
σµα έγινε χαρακτηριστικό των ανωτέρων οικο-
νοµικών τάξεων που έχουν ελεύθερο χρόνο να 
κάθονται στον Ήλιο.
Όπως σε όλα τα προβλήµατα υγείας έτσι και 
εδώ ισχύει η αρχή ότι η καλύτερη θεραπεία 
είναι η πρόληψη, δηλαδή η αποφυγή της έκ-
θεσης συν ηλιακή ακτινοβολία. Βέβαια κάτι 
τέτοιο στη χώρα µας είναι πρακτικά αδύνατο 
υπάρχουν όµως κάποια µετρά που µπορούν να 
βοηθήσουν. Πρέπει να πούµε ότι ο Ήλιος δεν 
έχει µόνο βλαπτικές δράσεις άλλα και πάρα 
πολλές ευνοϊκές επιδράσεις στον ανθρώπινο 
οργανισµό. Έτσι µια µικρή ποσότητα ηλιακής 
ακτινοβολίας (περίπου 30 λεπτά) είναι απαραί-
τητη. Την ποσότητα αυτή την προσλαµβάνουµε 
µε τις καθηµερινές ασχολίες. Περισσότερη έκ-
θεση στον Ήλιο γίνεται βλαπτική και καλό είναι 
να αποφεύγεται. Μπορούµε να µετριάσουµε 
την ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας που 
δεχόµαστε χρησιµοποιώντας αντηλιακά και 
αποφεύγοντας το µπάνιο στη θάλασσα τις µε-
σηµεριανές ώρες. Το αντηλιακό θα πρέπει να 
ανανεώνεται κάθε τρεις ώρες καθώς και όταν 
βγαίνουµε από την θάλασσα µετά το µπάνιο 
καλό είναι να καθόµαστε στη σκιά και όχι στον 
Ήλιο. Όσον αφόρα τις βλάβες φωτογήρανσης 
υπάρχουν κάποιες θεραπείες που µπορούν να 
βοηθήσουν όπως τα peelings (ξεφλούδισµα) 
τα οποία προκαλούν ανάπλαση του δέρµατος 
και ελαττώνουν τις ρυτίδες, η κρυοπληξία που 
αφαιρεί τις γεροντικές κηλίδες και άλλα . 

Βέτο στο 
κάπνισµα!
• 3.000 λιγότερα εµφράγµατα
•  3.000 λιγότερα εγκεφαλικά 
• 450 λιγότεροι θάνατοι

Η απαγόρευση της πώλησης καπνού σε 
ανήλικους και η σταδιακή απαγόρευση 

του καπνίσµατος στους δηµόσιους χώρους, 
είναι µεταξύ των µέτρων, που εξήγγειλε ο 
υπουργός Υγείας για τη µείωση του καπνί-
σµατος. Κεντρικό σύνθηµα όπως είπε ο κ. 
Αβραµόπουλος θα είναι ‘’βέτο στο κάπνισµα’’. 
Ωστόσο, επιφυλακτικοί εµφανίζονται οι καρδι-
ολόγοι σε ό,τι αφορά το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης 
κατά του Καπνίσµατος του υπουργείου Υγείας, 
επισηµαίνοντας ότι τα συγκεκριµένα µέτρα έχουν 
µακρύ χρονικό ορίζοντα και ότι µέχρι το 2012 
πολλά µπορεί ν’ αλλάξουν. Για το λόγο αυτό προ-
τείνουν η απαγόρευση του καπνίσµατος στους 
δηµόσιους χώρους να εφαρµοστεί άµεσα, όπως 
έχει ξεκινήσει ήδη στη Γαλλία, την Ιρλανδία και 
την Ιταλία. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις των καρδιο-
λόγων, η εφαρµογή του νοµοσχεδίου θα σηµαί-
νει για την Ελλάδα 3.000 λιγότερα εµφράγµατα, 
3.000 λιγότερα εγκεφαλικά επεισόδια και περί-
που 450 λιγότερους θανάτους από τον πρώτο 
χρόνο εφαρµογής των αντικαπνιστικών µέτρων.
Σε ό,τι αφορά την καρδιαγγειακή υγεία του πλη-
θυσµού, οι καδιολόγοι επισηµα’ινουν ότι η θέση 
της χώρας µας είναι ιδιαίτερα δυσµενής. Οι Έλλη-
νες δεν ασκούνται, καπνίζουν πολύ περισσότερο 
από τους υπόλοιπους Ευρωπαίους, παρουσιάζουν 
µεγαλύτερα ποσοστά παχυσαρκίας, ενώ κάθε 
χρόνο αυξάνονται τα κρούσµατα εµφραγµάτων 
και εγκεφαλικών επεισοδίων τη στιγµή που στην 
υπόλοιπη Ευρώπη µειώνονται. Το έµφραγµα πριν 
την ηλικία των 50 ετών είναι θλιβερό προνόµιο 
όσων καπνίζουν, αφού περισσότεροι από 9 στους 
10 που παθαίνουν έµφραγµα σε αυτή την ηλικία 
είναι καπνιστές.
Οι γυναίκες καπνίστριες έχουν µεγαλύτερες πιθα-
νότητες εµφάνισης καρκίνου τραχήλου της µή-
τρας, σύµφωνα µε την Ένωση Γυναικολόγων της 
Γερµανίας. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωση της η 
ιατρική ένωση, οι γυναίκες που νοσούν από τον 
ιό των ανθρώπινων θηλωµάτων (HPV), έχουν πε-
ρισσότερες πιθανότητες να εµφανίσουν καρκίνο 
του τραχήλου της µήτρας αν καπνίζουν. Μάλιστα, 
όσο πιο νέα είναι η γυναίκα όταν ξεκινάει το κά-
πνισµα και όσο περισσότερα τσιγάρα την ηµέρα 
καπνίζει, τόσο αυξάνεται ο κίνδυνος να εµφανίσει 
καρκίνο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στις κα-
πνίστριες, οι µολυσµατικές ουσίες που υπάρχουν 
στο τσιγάρο επηρεάζουν την βλεννογόνο του 
τραχήλου της µήτρας, καθιστώντας δυσκολότερο 
για τον οργανισµό να καταπολεµήσει µια λοίµωξη 
οφειλόµενη στον ιό HPV. Για να προστατευθούν 
από µια τέτοια λοίµωξη, η Ένωση Γυναικολόγων 
συνιστά τον εµβολιασµό των γυναικών κατά του 
ιού των ανθρώπινων θηλωµάτων.

Γρηγόρης Βαγενάς
∆ερµατολόγος - Αφροδισιολόγος
τηλ. 210 6564 226,
Περικλέους 25Α Χολαργός

Τις τελευταίες δεκαετίες 

υπάρχει τροµακτική αύξηση 

των περιστατικών καρκίνου του 

δέρµατος και το γεγονός αυτό 

πιστεύεται ότι σχετίζεται µε την 

παρατεταµένη έκθεση στην 

ηλιακή ακτινοβολία

που έχει επιβάλλει η µόδα 

του µαυρίσµατος.

Γράφει ο Γρηγόρης Βαγενάς / ∆ερµατολόγος-Αφροδισιολόγος 



5γύρω µαςΟ κόσμοςγύρω µαςΑπρίλιος - Μάιος 2008

Πρόσωπα

Α Ι Σ Θ Η Τ Ι Κ Η  Π Ρ ΟΣ Ω Π Ο Υ  &  Σ Ω Μ ΑΤ ΟΣ

Έφη & Νίκη Τσιαµπούλα
Αισθητικοί

Εθνικής Αµύνης 52, 156 69 Παπάγου,
Τηλ.: 210 6510 059, fax: 210 6546 023

Η Χαρά Νικολοπούλου είναι δασκάλα στο 
Μέγα ∆έρειο, ένα µειονοτικό χωριό του 

Έβρου κοντά στα ελληνο-βουλγαρικά σύνο-
ρα. Μόλις διορίστηκε, το 2004, επέλεξε να 
προσφέρει τις υπηρεσίες της σε έναν τόπο 
που πραγµατικά τη χρειαζόταν. Εγκαταστά-
θηκε εκεί µε τον σύζυγό της και µάλιστα έγι-
νε δηµότης του ∆ήµου Ορφέα, όπου ανήκει 
το χωριό, το οποίο αριθµεί 1.200 κατοίκους 
µουσουλµάνους. Κάποιοι από αυτούς ενο-
χλήθηκαν όταν τα παιδιά τους άρχισαν να 
κάνουν παρέλαση στις εθνικές γιορτές µε 
παρότρυνση της δασκάλας. Μάλιστα µερίδα 
µειονοτικών θέλησαν να τη διώξουν από το 
σχολείο, υποστηριζόµενοι και από τους δύο 
µειονοτικούς βουλευτές της Ξάνθης και της 
Ροδόπης, ύστερα από παρότρυνση του ιµάµη 
της περιοχής. Υπέρ της αποµάκρυνσής της 
τάχθηκε και ο µειονοτικός διευθυντής του 
σχολείου, καθώς και γονείς που υπέγραψαν 
σχετικό υπόµνηµα. Είναι προφανές ότι η 
Χαρά γινόταν εµπόδιο στα σχέδια του Τουρ-
κικού Προξενείου της Κοµοτηνής. Όλα αυτά 
ήταν γνωστά από µήνες, όπως φαίνεται και 
από παλαιότερο άρθρο που αναδηµοσιεύου-
µε σε ειδικό πλαίσιο. 

Αυτή η δασκάλα, µε την ανιδιοτελή προ-
σφορά, ξεκίνησε µε όραµα να δώσει ό,τι 
καλύτερο µπορούσε για να υπηρετήσει το 
λειτούργηµά της. Εκτός των καθηµερινών 
µαθηµάτων του σχολείου, παρέδιδε δωρεάν 
µαθήµατα σε παιδιά µε µαθησιακές δυσκο-
λίες και δυσχέρεια στη χρήση της ελληνικής 
γλώσσας. Οργάνωσε χορωδία µε την οποία 
τα παιδιά ήρθαν σε καλύτερη επαφή µε τη 
γλώσσα και τον πλούτο της ελληνικής παρά-
δοσης. Με αυτή τη χορωδία η δασκάλα και οι 
µαθητές της, βραβεύτηκαν από το Υπουργείο 
µε ένα ταξίδι στη Θεσσαλονίκη όπου φιλοξε-
νήθηκαν σε ξενοδοχείο της πόλης δίνοντας 
µια µουσική παράσταση. Επίσης το σχολείο 
της προσκαλέστηκε για τις 29 Φεβρουαρίου 
από εκπαιδευτικό µορφωτικό σύλλογο απο-
φοίτων Αρσακείου, για να τιµηθεί για τη χο-
ρωδία και για το έργο που γίνεται. Η δασκάλα 
προετοίµασε τα παιδιά, µοίρασε τραγούδια 
και ξεκίνησε την προετοιµασία της χορω-
δίας. Όπως είπε η Χαρά σε συνέντευξή της 
«δυστυχώς µου ερχόντουσαν µηνύµατα να 

Η ηρωική δασκάλα Χαρά Νικοπούλου, που δεν υπέκυψε επί µήνες στις πιέσεις του Τουρκικού Προξενείου Κοµοτη-

νής, µέχρι που υπέστη επίθεση και ξυλοδαρµό από µουσουλµάνο παρακρατικό, αποτελεί το πρόσωπο που επιλέ-

ξαµε να προβάλουµε στο τεύχος αυτό. Ποιο ήταν το έγκληµά της ώστε να αποτελέσει στόχο; Τόλµησε να επιτελέσει 

συνειδητά το έργο της Ελληνίδας δασκάλας! 

Χαρά Νικοπούλου
Πρότυπο Ελληνίδας δασκάλας

µην γίνει αυτή η εκδροµή, δεν θα στείλουµε 
τα παιδιά... (…) «Αυτά τα παιδιά δεν έχουν 
επισκεφθεί ποτέ, όχι µόνο την πρωτεύουσα, 
αλλά ούτε και τις γειτονικές πόλεις. Είναι τα-
κτική των γονέων να πηγαίνουν εκδροµές και 
διακοπές σε πόλεις της γείτονος χώρας και 
όχι σε δικές µας πόλεις. Καταλαβαίνετε ότι 
κάτι τέτοιο είναι ενδεικτικό της όλης στάσης 
µέσα στο χωριό. Τα παιδιά των ανθρώπων 
που υπέγραψαν για να φύγω από το σχολείο, 
δεν τα στέλνουν στην εκδροµή, ενώ οι γονείς 
των άλλων παιδιών, τα στέλνουνε.» 

Την Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου 2008 ήρθε 
το αποκορύφωµα. Η δασκάλα έπεσε θύµα 
ξυλοδαρµού από κάτοικο του χωριού, µε 
αποτέλεσµα να υποστεί κάταγµα στο χέρι. 
Σε ερώτηση δηµοσιογράφου αν νιώθει ότι 
τα γεγονότα αυτά µπορεί να της κάµψουν 
το φρόνηµα και την αποφασιστικότητά της, 
απαντά: «Σαφέστατα όχι. Και θα σας πω ότι 
µε αυτήν την παιδεία και µε αυτήν την κουλ-
τούρα είµαι µεγαλωµένη, έχω τον Ελληνισµό 
µέσα µου. Και δεν τίθεται θέµα ηρωισµού, 
αλλά αυτή είναι η δουλειά µου, αυτό είναι 
το πιστεύω µου. Είµαι Ελληνίδα δασκάλα και 
δεν µπορώ να κάνω διαφορετικά. Και θα σας 
πω και κάτι ακόµη. Πιστεύω πως αν υπάρχει 
κάποιο πρόβληµα στην µειονότητα, πρέπει 
να εξυγιανθεί από την ρίζα και όχι από τις 
άκρες των κλαδιών.» 

Μετά την ταλαιπωρία της και την αποκατά-
σταση του σπασµένου χεριού της, η Χαρά 
Νικολοπούλου επανήλθε στα καθήκοντά 
της και µάλιστα στις 25 Μαρτίου οργάνωσε 
παρέλαση των µαθητών και γιορτή µπροστά 
στο ηρώο του χωριού, όπου εκφώνησε λόγο 
ενώ οι µαθητές της απήγγειλαν ποιήµατα και 
τραγούδησαν για την Επανάσταση του ’21. 
Βλέποντας το σχετικό βίντεο κάναµε τη σκέ-
ψη ότι πολύ λίγοι µαθητές στην Ελλάδα είχαν 
την τύχη να γιορτάσουν τόσο ουσιαστικά την 
εθνική επέτειο.

Τιµούµε τη δασκάλα Χαρά Νικολοπούλου 
και την προβάλουµε ως πρότυπο Ελληνίδας 
εκπαιδευτικού. Τα ερωτήµατα όµως παρα-
µένουν: εκεί στη Θράκη ποιος ασκεί κρατική 
κυριαρχία; Το Ελληνικό Κράτος ή το Τουρκικό 
Προξενείο;

Η επίθεση εναντίον της Χαράς Νικοπούλου δεν αποτέλεσε έκπληξη για 
όσους γνώριζαν την κατάσταση. Το Νοέµβριο 2007, δυόµισι µήνες δη-
λαδή πριν, είχε δηµοσιευθεί άρθρο του Γιάννη Χ. Κουριαννίδη, εκδότη 

του περιοδικού «Ενδοχώρα» και συνεργάτη του TV ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, µε τίτλο 
«Η δασκάλα, οι πρακτορίσκοι και το ελληνικό κράτος» στο οποίο επισηµαί-
νονταν τα εξής:
Η κόρη του Προέδρου του Αρείου Πάγου, η Χαρά Νικοπούλου, είναι δασκάλα. ∆εν χρησιµοποί-
ησε το αξίωµα του πατέρα της για να επιτύχει έναν «καλό» διορισµό. ∆ιορίστηκε στο Μεγάλο 
∆έρειο του νοµού Έβρου, σε ένα Ποµακοχώρι αποµονωµένο, που κατοικείται µόνο από µου-
σουλµάνους Ποµάκους. Επέλεξε να µείνει µε τον σύζυγό της στο χωριό που διδάσκει, κοντά 
στους µαθητές και τις µαθήτριές της, κοντά στους ανθρώπους που εκτιµούν το έργο και την 
προσφορά της. Το νεαρό ζευγάρι µετέφερε ακόµη και τα πολιτικά του δικαιώµατα στο χωριό και 
διαµένει εκεί, όχι µόνο τους µήνες του σχολικού έτους, αλλά ολόκληρο το χρόνο. 

Αυτή ακριβώς η αγάπη προς τον τόπο και τους ανθρώπους του, αυτή η ανιδιοτελής διάθε-
ση για προσφορά, έγινε αιτία για την στοχοποίησή τους από τους πράκτορες του τουρκικού 
προξενείου. Χρησιµοποιώντας διάφορα ψεύδη, εκβιάζοντας και πιέζοντας τους κατά τα άλλα 
φιλήσυχους Ποµάκους, οι εγκάθετοι του τουρκικού προξενείου συλλέγουν υπογραφές για να 
διώξουν από το χωριό τη φιλότιµη δασκάλα και το σύζυγό της. «Αυτό το χωριό αγαπά µόνο 
τους Τούρκους που για αιώνες µένουν σ’ αυτό», γράφουν οι πρακτορίσκοι, ενώ οι απειλές και οι 
εκφοβισµοί σε βάρος των δύο «ξένων» είναι πλέον σε ηµερησία διάταξη! 

Και ενώ οι προσπάθειές τους ακόµη δεν αποδίδουν, αφού ελάχιστοι είναι οι γονείς που υποχώ-
ρησαν στις πιέσεις, κι ενώ έφτασαν ακόµη και στο σηµείο να καταθέσει στη Βουλή σχετική ανα-
φορά ο βουλευτής Χατζηοσµάν του ΠΑΣΟΚ, η Χαρά έχει να αντιπαλέψει και µε τον ακαταµάχητο 
γραικυλισµό των «λειτουργών» του ελληνικού κράτους, από το οποίο δεν είχε µέχρι σήµερα 
την παραµικρή στήριξη! Προς τιµήν της, η ηρωική Χαρά Νικοπούλου, δεν υποκύπτει στις πιέ-
σεις και δηλώνει ότι θα παραµείνει στη θέση της µέχρι να ολοκληρώσει το έργο της. Κι όλα αυτά, 
παρά το λαϊκό δικαστήριο που επεχείρησαν να στήσουν πριν λίγες ηµέρες οι πρακτορίσκοι του 
προξενείου! Αναρωτιέµαι: Πόσους ανθρώπους έχουµε στην Ελλάδα σαν την δασκάλα 
Χαρά Νικοπούλου; Πέντε; ∆έκα; Ίσως λέω και πολλούς! Τι κάνει το ελληνικό κράτος 
γι’ αυτούς; 



Στις 15 ∆εκεµβρίου 1972, η Γενική Συνέλευση του OΗΕ θέσπισε την 5η Ιουνίου ως 

Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος, µε στόχο να υπενθυµίσει στους κατοίκους του πλα-

νήτη ότι το µέλλον της ανθρωπότητας είναι άµεσα συνυφασµένο µε το µέλλον των 

οικοσυστηµάτων. Αποτελεί, πλέον, κοινή συνείδηση η αναγκαιότητα της ποστασίας 

του φυσικόύ περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων. Η προστασία του περιβάλλο-

ντος δεν έρχεται σε σύγκρουση µε την ανάπτυξη. Αντίθετα, η βιώσιµη ανάπτυξη 

είναι συµφέρον όλων. 
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Περιβάλλον
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Oι σύγχρονες κοινωνίες είναι ολοένα 
και περισσότερο εκτεθειµένες σε κάθε 

µορφής κινδύνους, τόσο φυσικούς, όσο 
και τεχνολογικούς και περιβαλλοντικούς. Η 
καταστροφή του περιβάλλοντος ευθύνεται 
για το 20%-25% των θανάτων παγκοσµίως. 
Μολυσµένα νερά και κακές συνθήκες υγιει-
νής σκοτώνουν 12 εκατοµµύρια ανθρώπους 
τον χρόνο. Άλλα τρία εκατοµµύρια άνθρωποι 
πεθαίνουν ετησίως εξαιτίας της µόλυνσης 
της ατµόσφαιρας (κυρίως στις ανεπτυγµέ-
νες χώρες). Από τις αρχές του 20ου αιώνα, η 

βιοµηχανοποίηση έχει επιβαρύνει την ατµό-
σφαιρα µε 100.000 νέες χηµικές ουσίες, οι 
παρενέργειες των οποίων παραµένουν σε 
µεγάλο ποσοστό άγνωστες.
Η φθορά του περιβάλλοντος στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αυξήθηκε µε σταθε-
ρούς ρυθµούς τις τελευταίους δεκαετίες. 
Κάθε χρόνο, στα κράτη µέλη παράγονται 
περίπου 2 δισεκατοµµύρια τόνοι αποβλήτων 
και ο αριθµός αυτός αυξάνει κατά 10% ετη-
σίως. Όσον αφορά στο διοξείδιο του άνθρα-
κα, σηµειώνεται αύξηση των εκποµπών CO2 

5 Ιουνίου:
Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος 

Βραβείο Πράσινης Βραβείο Πράσινης 
Πρωτεύουσας της ΕυρώπηςΠρωτεύουσας της Ευρώπης

από τα νοικοκυριά και τις µεταφορές, καθώς 
και αύξηση της κατανάλωσης ρυπογόνων 
µορφών ενέργειας. Η ποιότητα ζωής των 
Ευρωπαίων πολιτών, ιδιαίτερα στις αστι-
κές ζώνες, γνωρίζει ραγδαία υποβάθµιση 
(απόβλητα, ηχητικές οχλήσεις, ρύπανση). 
Η κοινοτική πολιτική για τη διαχείριση των 
αποβλήτων στηρίζεται στην πρόληψη της 
δηµιουργίας αποβλήτων, µέσω της βελτί-
ωσης του σχεδιασµού των προϊόντων, στην 
ανάπτυξη της ανακύκλωσης και της επανα-
χρησιµοποίησης των αποβλήτων και στη 

µείωση της ρύπανσης που οφείλεται στην 
καύση των αποβλήτων.
Στην Ευρώπη, 1000 περίπου είδη φυτών 
και άνω των 150 ειδών πτηνών απειλούνται 
σοβαρά ή τελούν υπό εξαφάνιση. Για να 
αντιµετωπισθεί η κατάσταση αυτή, η κοινο-
τική νοµοθεσία θέσπισε σειρά διατάξεων για 
την προστασία της άγριας ζωής (προστασία 
ορισµένων ειδών όπως τα πτηνά, οι φώκιες, 
τα κητοειδή και τα δελφίνια) και των χώρων 
όπου διαβιούν (προστασία των δασών και 
των υδάτινων ρευµάτων).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεσµοθετεί νέο 
ετήσιο Βραβείο Πράσινης Πρω-

τεύουσας της Ευρώπης, το οποίο θα 
απονέµεται σε πόλη που πρωτοστατεί στη 
φιλοπεριβαλλοντική διαβίωση στα αστικά 
κέντρα. Η εναρκτήρια εκδήλωση πραγµατο-
ποιήθηκε στις 22 Μαΐου 2008 - Παγκόσµια 
Ηµέρα Βιοποικιλότητας - στα γραφεία της 
Επιτροπής των Περιφερειών στις Βρυξέλ-
λες, όπου ο Επίτροπος Σταύρος ∆ήµας και ο 
Paddy Bourke, ∆ήµαρχος του ∆ουβλίνου και 
Πρόεδρος της Ένωσης Πρωτευουσών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης υπογράψαν διακήρυξη 
για τη θεσµοθέτηση του βραβείου. 
Οι πόλεις θα µπορούν να υποβάλλουν υπο-
ψηφιότητα για την επιλογή της Πράσινης 
Πρωτεύουσας της Ευρώπης για τα έτη 2010 

και 2011 συµπληρώνοντας ηλεκτρονικό 
έντυπο αίτησης. Μπορούν να υποβάλουν 
υποψηφιότητα όλες οι ευρωπαϊκές πόλεις µε 
πληθυσµό άνω των 200.000 κατοίκων. Μία 
κριτική επιτροπή θα επιλέξει εντός του έτους 
τις νικήτριες πόλεις για το 2010 και το 2011. 
Σκοπός του βραβείου είναι να βοηθήσει τις 
ευρωπαϊκές πόλεις να γίνουν πιο ελκυστικές 
και υγιεινές – να προσφέρουν «ποιότητα 
ζωής». 
Η δροµολόγηση του Βραβείου Πράσινης 
Πρωτεύουσας της Ευρώπης συνέπεσε µε την 
Παγκόσµια Ηµέρα Βιοποικιλότητας, δύο δε 
δείκτες που θα χρησιµοποιηθούν για την αξι-
ολόγηση των επιδόσεων των πόλεων συνδέο-
νται µε τη βιοποικιλότητα: ύπαρξη δηµόσιων 
χώρων πρασίνου και αειφόρος χρήση γης.
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Ενδιαφέρον
για τις πράσινες στέγες
Το δηµοσίευµά µας, στο προηγούµενο τεύχος, για τις πράσινες στέγες, έτυχε του ιδιαίτε-

ρου ενδιαφέροντος των αναγνωστών µας. Πολλοί φίλοι επικοινώνησαν µαζί µας για να 
ζητήσουν περισσότερα στοιχεία. Μπορούµε να παραπέµψουµε όλους τους ενδιαφερόµενους 
στην ιστοσελίδα www.greenroofs.gr που έχει δηµιουργήσει ο φίλος και συνεργάτης µας 
Γιώργος ∆έτσης. Εκεί µπορείτε να βρείτε όλα τα σχετικά στοιχεία αλλά και συνδέσεις µε 
άλλες ιστοσελίδες και κατασκευαστικές εταιρίες. Το greenroofs.gr αποτελεί ένα ιστότοπο 
αφιερωµένο αποκλειστικά στις πράσινες στέγες. Φιλοδοξεί να συγκεντρώσει προσπάθειες 
και πληροφορίες γύρω από τον χώρο και να βοηθήσει στην ανάπτυξη της πράσινης στέγης 
στην Ελλάδα. Θα βρείτε πληροφορίες για διεθνή αλλά και ελληνικά έργα πράσινων στεγών, 
κατάλογο επιχειρήσεων που µπορούν να βοηθήσουν, σχετική ειδησιογραφία αλλά κυρίως ένα 
forum για οτιδήποτε αφορά το αντικείµενο. Mπορείτε επίσης να καταχωρήσετε την πράσινη 
στέγη σας ή να καταχωρήσετε την εταιρεία σας, αν ασχολείται στον χώρο.

1η Έκθεση
 “Πράσινες Ταράτσες - 
Ολάνθιστα Μπαλκόνια” 

Περιβάλλον

“Για να µπορούµε να κοιτάµε ψηλά και να χαιρόµαστε το πράσινο αλλά και για να 
βλέπουµε το µέλλον του πλανήτη µε αισιοδοξία, ας φροντίσουµε να κάνουµε το δικό 
µας περιβάλλον πιο πράσινο, πιο οικολογικό, πιο ανθρώπινο”.

Αυτό τόνισε ο Νικήτας Κακλαµάνης σε συνέντευξη τύπου µε αφορµή την 1η Έκθεση “Πρά-
σινες Ταράτσες- Ολάνθιστα Μπαλκόνια” που οργάνωσε ο ∆ήµος Αθηναίων στην 

Πλατεία Κοτζιά από 6 έως 12 Μαίου. Στην Έκθεση, παρασχέθηκε δωρεάν τεχνογνωσία ως ένα 
κατ’ αρχήν κίνητρο για την ευαισθητοποίηση των Αθηναίων για το πράσινο και το περιβάλλον 
στην πόλη και στις γειτονιές της.
Μιλώντας στα εγκαίνια ο κ. Κακλαµάνης είπε: ”Θέλω να σας προτρέψω να στολίσετε τα µπαλκό-
νια σας και όπου είναι δυνατό να φτιάξετε είτε µόνιµες είτε κινητές πράσινες ταράτσες. Θα δηµι-
ουργηθεί ειδική υπηρεσία που θα εξυπηρετεί του ενδιαφερόµενους πολίτες, ενώ πληροφορίες θα 
υπάρχουν και στην ιστοσελίδα του ∆ήµου. Εύχοµαι του χρόνου όχι απλά να προτρέπουµε, αλλά να 
δείξουµε και τα πρώτα αποτελέσµατα. Στην Αθήνα υπάρχουν 40.000 κτίρια και περίπου 400.000 
διαµερίσµατα. Εάν στα 40.000 κτίρια, το 1% που είναι 400, ακολουθήσουν την προτροπή µας και 
κάνουν ή πράσινα µπαλκόνια ή πράσινες ταράτσες, κινητές ή µη, του χρόνου η Αθήνα θα έχει µια 
άλλη µορφή. Με µόνο το 1%. Φανταστείτε τι εικόνα θα αποκτήσει η Αθήνα εάν φτάσουµε στο 
10%, που δεν είναι στόχος που δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί”.

Επιµέλεια: Χρύσα Παρίση
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Η ευκολία µε την οποία επικοινωνεί κά-
ποιος ανώνυµα στο διαδίκτυο τις ιδέες 

του είναι απαράµιλλη συγκριτικά µε τις δυ-
νατότητες ανώνυµης επικοινωνίας µε χρήση 
οποιουδήποτε άλλου µέσου. Η πρόσφατη 
ειδησεογραφική επικαιρότητα µε τις πάµπολ-
λες τηλεοπτικές αψιµαχίες και παραθυρολο-
γίες δείχνει ότι η ανώνυµη επικοινωνία στο 
διαδίκτυο, ενόψει της τεχνολογικής ευκολίας 
για να επιτευχθεί, έχει προβληµατίσει µέρος 
διαµορφωτών της κοινής γνώµης αλλά και 
των χρηστών των διαδικτυακών εφαρµογών, 
προϊόντων και υπηρεσιών, µε επίκεντρο του 
προβληµατισµού τις δυσµενείς συνέπειες 
της ανώνυµης επικοινωνίας αναφορικά µε 
τη διαφύλαξη και προστασία των ατοµικών 
δικαιωµάτων των θιγόµενων πολιτών από 
ανώνυµες και νοµικά κολάσιµες επικοινωνίες. 
Ενόψει του προβληµατισµού αυτού δεν είναι 
λίγες οι φωνές εκείνων που ζητούν από τη 
Νοµοθετική Εξουσία να θεσπίσει πρόσθετο 
πλαίσιο κανόνων δικαίου για την αντιµετώπι-
ση της ανώνυµης επικοινωνίας στο διαδίκτυο 
σταθµίζοντας τα πλεονεκτήµατα και µειονε-
κτήµατα της ανώνυµης επικοινωνίας. 
Η ανώνυµη επικοινωνία στο διαδίκτυο συνδέ-
εται άµεσα µε την ψευδώνυµη επικοινωνία σ’ 
αυτό. Σε πολλές περιπτώσεις, µάλιστα, είναι 
δύσκολο να διακρίνει κανείς µεταξύ ανώνυ-
µης και ψευδώνυµης επικοινωνίας. Η σχέση 
ανωνυµίας και ψευδωνυµίας στο διαδίκτυο 
είναι τέτοια ώστε το αίτηµα για τη νοµοθετι-
κή ρύθµιση της ανώνυµης επικοινωνίας στο 
διαδίκτυο είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε τη 
ρύθµιση της ψευδώνυµης επικοινωνίας σ’ 
αυτό. Κατά συνέπεια, ο προβληµατισµός και 
η στάθµιση των πλεονεκτηµάτων και µειο-
νεκτηµάτων της ανώνυµης επικοινωνίας µε 
σκοπό τη λήψη νοµοθετικών µέτρων είναι a 
priori ελλιπή και λανθασµένα αν δεν συµπερι-
λαµβάνουν και τη στάθµιση πλεονεκτηµάτων 
και µειονεκτηµάτων της ψευδώνυµης επικοι-
νωνίας στο διαδίκτυο. 

Γράφει ο Μαρίνος Παπαδόπουλος, ∆ικηγόρος J.D., M.Sc.
marinos@marinos.com.gr / www.marinos.com.gr 

Ανώνυµη και ψευδώνυµη 
επικοινωνία στο διαδίκτυο

Τι είναι όµως ανώνυµη και τι ψευδώνυµη επι-
κοινωνία στο διαδίκτυο; Για τον προσδιορισµό 
των εν λόγω εννοιών γίνεται συσχετισµός µε 
τη δυνατότητα ανίχνευσης στοιχείων περί τον 
ενεργούντα την επικοινωνία, ανώνυµη ή ψευ-
δώνυµη, στο διαδίκτυο. Η δυσκολία ανίχνευ-
σης της ταυτότητας κάποιου που επικοινωνεί 
στο διαδίκτυο είναι στο επίκεντρο του προ-
βληµατισµού όλων εκείνων που φωνασκούν 
για την νοµοθετική ρύθµιση προκειµένου ν’ 
αντιµετωπιστεί η ανώνυµη επικοινωνία στο 
διαδίκτυο, αφού ως επί το πλείστον τελούν σε 
κατάσταση ανασφάλειας για την προστασία 
των ατοµικών τους δικαιωµάτων σε ενδεχό-
µενες προσβολές αυτών από δράστες που αξι-
οποιούν την τεχνολογία για να παραµείνουν 
ανώνυµοι στο διαδίκτυο και άρα, ατιµώρητοι 
για την ενδεχόµενη νοµικά κολάσιµη συµπε-
ριφορά τους σ’ αυτό. 
Ως ανώνυµη επικοινωνία στο διαδίκτυο, λοι-
πόν, εννοούµε αυτή που δεν παρέχει στον 
παραλήπτη αυτής κανένα στοιχείο ικανό να 
διαφωτίσει για την ταυτότητα του ενεργού-
ντα την επικοινωνία. Πρόκειται δηλαδή για 
κάθε επικοινωνία που δεν διαφωτίζει ή έστω 
δεν µειώνει την αβεβαιότητα του παραλήπτη 
της για την ταυτότητα του αποστολέα της επι-
κοινωνίας αυτής Το γεγονός αυτό, δηλαδή η 
έλλειψη της βεβαιότητας του παραλήπτη µιας 
επικοινωνίας αναφορικά µε το πρόσωπο του 

αποστολέα ή/και ενεργούντα αυτήν έχει να 
κάνει µε τη δυνατότητα ανίχνευσης της ταυ-
τότητάς του. Η δυνατότητα ανίχνευσης της 
ταυτότητας αυτού που ενήργησε µια διαδι-
κτυακή επικοινωνία εξαρτάται συνήθως από 
περισσότερα στοιχεία που αφορούν στην επι-
κοινωνία υπό κρίση συµπεριλαµβανοµένων 
και των στοιχείων από το περιεχόµενο αυτής. 
Ως ψευδώνυµη επικοινωνία στο διαδίκτυο 
εννοούµε την επικοινωνία εκείνη που αν και 
δεν περιέχει κανένα σαφές στοιχείο για την 
ταυτότητα του ενεργούντα αυτήν ως πραγµα-
τικού φυσικού ή νοµικού προσώπου, ωστόσο 
περιέχει στοιχεία για τον προσδιορισµό και 
την αναγνωρισιµότητα κάποιας πλασµατικής 
persona στην οποία αποδίδεται η επικοινω-
νία. Μήπως αυτό δεν συµβαίνει στην περί-
πτωση των συγγραφέων καθιερωµένων στην 
αγορά των αναγνωστών τους µε το ψευδώνυ-
µό τους; 
Είναι κοινή επιθυµία όλων—τόσο αυτών που 
πρεσβεύουν στο δικαίωµα ανώνυµης ή/και 
ψευδώνυµης επικοινωνίας στο διαδίκτυο, 
αλλά και των πολέµιων αυτού του δικαιώµα-
τος—αφού γίνει στάθµιση συµφερόντων να 
γίνει προσπάθεια να υιοθετηθούν σε ευρεία 
κλίµακα εναλλακτικοί τρόποι για την προστα-
σία ατοµικών δικαιωµάτων των πολιτών που 
θίγονται από ανώνυµες προσβολές µέσω δια-
δικτύου. Οι υιοθέτηση κωδίκων αυτορρύθµι-
σης κατά ρητή εντολή του Νοµοθέτη είναι ένας 
τέτοιος εναλλακτικός τρόπος προστασίας. 
Υπάρχουν ενδεχοµένως κι’ άλλοι. Ωστόσο, µέ-
χρι την αποδοχή κάποιου ή κάποιων εξ αυτών 
στο περιβάλλον του διαδικτύου, δεν θα πρέ-
πει να γίνεται άκριτα αποδεκτός ένας τρόπος 
αντίδρασης στα παρατηρούµενα φαινόµενα 
της ζωής στο περιβάλλον του διαδικτύου που 
θυµίζει περισσότερο τηλεοπτικές αψιµαχίες 
στο κυνηγητό της τηλεθέασης παρά ουσια-
στική διαβούλευση για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων και την εξεύρεση λύσης—αν 
υπάρχει. 

Ο Οικουµενικός 
Πατριάρχης 
στην Πάρνηθα

Τη συστράτευση όλων για την προστα-
σία του περιβάλλοντος και την ειλικρι-

νή αγάπη του προς τους πυρόπληκτους 
σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, εξέφρασε ο 
Οικουµενικός Πατριάρχης Βαρθολοµαίος 
ο οποίος επισκέφτηκε στις 16 Μαίου τον 
Εθνικό ∆ρυµό της Πάρνηθας. Ο κ. Βαρ-
θολοµαίος αποδέχτηκε πρόσκληση από 
το “Παρατηρητήριο Πάρνηθα”, το οποίο 
συνέστησαν ο ΣΚΑΪ, η “Καθηµερινή” και 
η περιβαλλοντική οργάνωση WWF Ελλάς. 
Ο Οικουµενικός Πατριάρχης σηµείωσε ότι 
είναι κοινή υπόθεση όλων µας να παρα-
δώσουµε στις επόµενες γενιές ένα περι-
βάλλον βιώσιµο και καθαρό. 
Ο προκαθήµενος της Ορθοδοξίας τόνισε 
ότι οι πυρκαγιές του περασµένου καλο-
καιριού έδειξαν ότι η καταστροφή του 
περιβάλλοντος κρούει τον κώδωνα του 
κινδύνου και για τον ίδιο τον άνθρωπο. 
Όπως είπε ο κ. Βαρθολοµαίος τα δάση εί-
ναι πηγές ζωής και απαράµιλλης φυσικής 
οµορφιάς. Τόνισε δε µε έµφαση ότι τα δα-
σικά συστήµατα αποτελούν κρίσιµους πα-
ράγοντες για την ανθρωπότητα. Ανέφερε 
επίσης ότι “η φύση είναι δώρο Θεού για 
τον άνθρωπο”. Ο κ. Βαρθολοµαίος συνο-
µίλησε µε µαθητές από τους Θρακοµακε-
δόνες στους οποίους ανέλυσε τους λόγους 
για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Τους παρότρυνε να αγαπούν τη φύση και 
να µεταδίδουν την ευαισθησία αυτή.

Ελληνογερµανίδα καθηγήτρια

Κάτοχος αδείας του Υπουργείου Παιδείας
παραδίδει µαθήµατα γερµανικής γλώσσας για όλα τα επίπεδα.

210 6514 861, 6937 425123

ΤεχνολογίαΤεχνολογία

Η ανώνυµη επικοινωνία στο 

διαδίκτυο συνδέεται άµεσα µε 

την ψευδώνυµη επικοινωνία

σ’ αυτό. Σε πολλές περιπτώσεις, 

µάλιστα, είναι δύσκολο να 

διακρίνει κανείς µεταξύ 

ανώνυµης και ψευδώνυµης 

επικοινωνίας.
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Πολιτισµός

Εκτός από τον ευρύτατα γνωστό διαγωνι-
σµό Eurovision, υπάρχει και ο ∆ιαγωνισµός 

Eurovision «Νέοι µουσικοί» (“Eurovision 
young musicians 2008”) που πραγµατο-
ποιήθηκε στη Βιέννη την Παρασκευή 9 Μαΐ-
ου 2008, για 14η φορά. O διαγωνισµός αυτός 
πραγµατοποιείται κάθε δύο χρόνια και έχει 
ως σκοπό να δώσει σε νέους σολίστ την ευ-
καιρία για διεθνή καριέρα. Νικητής αναδεί-
χθηκε ένας δικός µας, ο 19χρονος ∆ιονύσης 
Γραµµένος, ο οποίος µε µια ερµηνεία, σε κοµ-
µάτι του “Κονσέρτου για Κλαρινέτο και Ορχή-
στρα” του Jean Franηaix, µάγεψε κοινό και 
κριτική επιτροπή. Ο τελικός του διαγωνισµού 
πραγµατοποιήθηκε µπροστά στο δηµαρχείο 
της Βιέννης και µεταδόθηκε από την ΕΤ-1.

Ο ∆ιονύσης Γραµµένος γεννήθηκε και 
µεγάλωσε στην Κέρκυρα και ασχολείται µε 
τη µουσική από τα παιδικά του χρόνια. Εί-
ναι πρωτοετής φοιτητής στο Φυσικό Τµήµα 
του Πανεπιστηµίου Αθηνών και συνεχίζει τις 
σπουδές του στη µουσική, στο Ωδείο Αθηνών, 
µε καθηγητή το διεθνούς φήµης Κερκυραίο 
σολίστα Σπύρο Μουρίκη. 
Φυσικά πολύ λίγο έγινε γνωστή η επιτυχία του 
νεαρού Έλληνα µουσικού, ενώ µήνες τώρα 
βοµβαρδιζόµαστε από τα βίντεο και τις πε-
ριοδείες της Καλοµοίρας. Είναι προφανές ότι 
η ποιότητα δεν πουλάει και οι «ενηµερωτές» 
µας, αδιαφορώντας για την αισθητική µας, 
προβάλλουν ότι πουλάει: κιτς και υποκουλ-
τούρα.

Μήνας ποδοσφαίρου ο Ιούνιος, µε το Euro 
2008 να κλέβει το ενδιαφέρον των πε-

ρισσότερων τηλεθεατών. Το Ευρωπαϊκό πρω-
τάθληµα ποδοσφαίρου 2008, που θα διεξαχθεί 
φέτος στα γήπεδα της Αυστρίας και της Ελβε-
τίας, θα ξεκινήσει στις 7 Ιουνίου και θα ολο-
κληρωθεί στις 29 του ίδιου µήνα µε τον τελικό 
αγώνα στο γήπεδο Έρνστ Χάπελ της Βιέννης. 
Πρόκειται για τη 13η διοργάνωση ευρωπαϊκού 
πρωταθλήµατος της ΟΥΕΦΑ όπου θα λάβουν 
µέρος 16 εθνικές οµάδες κατανεµηµένες σε 4 
οµίλους ως εξής:
Όµιλος Α: Ελβετία, Πορτογαλία, Τσεχία, 
Τουρκία. Όµιλος Β: Αυστρία, Γερµανία, Κρο-
ατία, Πολωνία. Όµιλος Γ: Ιταλία, Ολλανδία, 
Ρουµανία, Γαλλία. Όµιλος ∆: Ελλάδα, Ισπανία, 
Σουηδία, Ρωσία
Η Αυστρία και η Ελβετία προκρίνονται αυτό-
µατα ως διοργανώτριες χώρες. Οι υπόλοιπες 
14 πέρασαν από µια προκριµατική φάση στην 
οποία µετείχαν 50 οµάδες.
Η ελληνική οµάδα αντιµετωπίζει, σε πρώτη 
φάση, στο Σάλσµπρουκ, στις 10/6 τη Σουηδία, 
στις 14/6 τη Ρωσία και στις 18/6 την Ισπανία. 
Ακολουθούν, από τις 19/6 έως τις 22/6, οι αγώ-
νες µεταξύ των νικητών των τεσσάρων οµίλων 
και στη συνέχεια οι τελική φάση. 

Με θέµα “Τα µουσεία ως παραγοντες 
κοινωνικών αλλαγών και εξέλιξης”  

και εκδηλώσεις από 10 έως 31 Μαϊου, γιορτά-
στηκε στην Ελλάδα και στις περισσότερες χώ-
ρες του κόσµου η ∆ιεθνής Hµέρα Μουσείων. 
Ωστόσο, τα ελληνικά µουσεία αντιµετωπίζουν 
πολλά λειτουργικά προβλήµατα. Τα ελληνικά 
µουσεία συµµετείχαν στη διεθνή γιορτή µε 
δεκάδες εκκρεµότητες, ενώ οι φύλακες στο 
παρά πέντε ανέστειλαν προσωρινά την απερ-
γία τους. Το ωράριο των µουσείων είναι ένα 
θέµα που διασύρει το υπουργείο Πολιτισµού 
από τις πρώτες ηµέρες του περασµένου Απρι-
λίου. Κανένα µουσείο δεν µπορεί να µείνει 
ανοιχτό µετά τις τρεις το µεσηµέρι που είναι 
το χειµερινό ωράριο, ενώ πολλά εφαρµόζουν 
το δικό τους λόγω έλλειψης προσωπικού. 
Όπως γράφηκε στον ηµερήσιο τύπο, το 
πρόβληµα µουσεία - λειτουργία - φύλαξη 
δεν λύνεται µε ηµίµετρα. Ούτε προσλήψεις 
εκτάκτων ούτε το πρόγραµµα stage. Με τη 

18µηνη σύµβαση και την ενός µηνός εκπαί-
δευση υπαλλήλων που συχνά δεν κατανοούν 
τον ρόλο τους, ενώ ποτέ δεν µπορούν να ερ-
γαστούν τα Σαββατοκύριακα. Από την άλλη 
οι αρχαιοφύλακες λένε πως είναι συνολικά 
1.800 οι µόνιµοι και αορίστου χρόνου, 1.000 
του προγράµµατος stage και 200 αυτοί που 
εργάζονται µε ασφαλιστικά µέτρα. Υπάρχουν 
βέβαια και 1.600 που υπηρετούν σε χώρους 
ανασκαφών. Εν τω µεταξύ, η επισκεψιµότη-
τα παρουσιάζει αξιοσηµείωτη πτώση. Κατά 
12,3% µειώθηκαν τα εισιτήρια που κόπηκαν 
το 2007 στα µουσεία σε σχέση µε εκείνα του 
2006, µαρτυρούν τα στοιχεία του Ταµείου 
Απαλλοτριώσεων. Όµως κατά 3,4% λιγόστε-
ψαν και οι επισκέπτες των αρχαιολογικών 
χώρων τη χρονιά που πέρασε.
Απαιτούνται λοιπόν ουσιαστικά µέτρα για 
την αντιµετώπιση του προβλήµατος, µια και 
η χώρα µας στηρίζει τον τουρισµό της στην 
ιστορία και της αρχαιότητες που διαθέτει.

Ηµέρα 
Μουσείων

Αθλητισµός

Ο ∆ιονύσης Γραµµένος
στην κορυφή της Ευρώπης

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ κατέκτησε στις 
21 Μαίου 2008 – για τρίτη φορά – το 

Champions League, νικώντας µε 6-5 στα πέ-
ναλτι την Τσέλσι, σε µια ποιοτική αναµέτρηση, 
στη Μόσχα. Ήταν ένας εξαιρετικός αγώνας, 
που ξεχώρισε, µέχρι το τελευταίο λεπτό, για 
το υψηλό επίπεδο ποδοσφαίρου, το υπέροχο 
θέαµα αλλά για τον µεγάλο αριθµό ευκαιρι-
ών. Αρχιτέκτονας της επιτυχίας ο Σερ Άλεξ 
Φέργκιουσον, προπονητής της οµάδας από 
τις 6 Νοεµβρίου 1986, έχοντας κατακτήσει 10 
πρωταθλήµατα Αγγλίας, 5 Κύπελλα Αγγλίας, 2 
Champions League, ένα Κύπελλο Κυπελλούχων 
και ένα ∆ιηπειρωτικό. 

Champions 
League
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Ενόψει της θερινής περιόδου,
ο ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΑΠΑΓΙΩΤΩΝ 1954-1964,

η «Ολυµπιάς», οργανώνει, την Κυριακή 8 Ιουνίου 2008
και ώρα 12:00, στο Κέντρο Νεότητας «Κ. Καραµανλής»
του ∆ήµου Παπάγου, ενηµερωτική εκδήλωση µε θέµα:

«Α’ Βοήθειες και Πυρασφάλεια».
Την ενηµέρωση θα κάνουν διακεκριµένοι επιστήµονες

και αξιωµατικός του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Βιβλία
Ανδρέας Παπαγεωργόπουλος
Έλληνας χωρίς Ελλάδα
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ «ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ» ΑΘΗΝΑ 2007

Ο ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΑΠΑΓΙΩΤΩΝ 1954-
1964, η «Ολυµπιάς» οργάνωσε, την Κυριακή 

4 Μαΐου 2008 στην αίθουσα του ∆ηµοτικού Γυ-
µναστηρίου - Κέντρο Νεότητας «Κ. Καραµανλής» 
παρουσίαση του βιβλίου του δηµοσιογράφου και 
παλαιού Παπαγιώτη, Ανδρέα Παπαγεωργόπου-
λου, «Έλληνας χωρίς Ελλάδα». Μεταξύ των οµι-
λητών ήταν και ο εκδότης της «Απογευµατινής» 
κ. Τίτος Αθανασιάδης. 

Νικόλαος Κ. Ηλιόπουλος
Αναζητώντας την Αλήθεια
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ «ΤΗΝΟΣ» ΑΘΗΝΑ 2007

Το νέο βιβλίο «ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ 
- (Μελετήµατα)» του κου Νικολάου Ηλιοπού-

λου, παρουσίασε η Πνευµατική Εστία Παπάγου. 
Ο συγγραφέας είναι Μεταλλειολόγος Μηχανικός 
ΕΜΠ, τ. Νοµάρχης, και Αξ/κός ε.α. Μίλησαν οι 
κύριοι Νικόλαος Χρονόπουλος, καθηγητής Πα-
νεπιστηµίου Κρήτης και Αθανάσιος Μπουρού-
νης, καθηγητής φυσικός, ∆/ντής Λυκείου.
Στο βιβλίο αυτό, που στην ουσία είναι µια φι-
λοσοφική µελέτη, ο συγγραφέας επιχειρεί την 
αναζήτηση της αλήθειας µέσα από τις θετικές 
επιστήµες, τη φιλοσοφία και τη θεολογία, πα-
ρέχοντας χρήσιµες αναλύσεις και σκέψεις στον 
αναγνώστη. Αναλύει και εµβαθύνει σε έννοιες 
όπως ο χωρόχρονος και η δηµιουργία, η συ-
νάντηση Χριστιανισµού και αρχαίου ελληνικού 
πνεύµατος, ο µηδενισµός στην εποχή µας και η 
υπέρβασή του. Ασχολείται µε το θέµα της ύπαρ-
ξης της ψυχής ως προϋπόθεσης της φιλοσοφι-
κής και χριστιανικής ανθρωπολογίας, ενώ κατα-
λήγει, συµπερασµατικά θα λέγαµε, στην αγάπη 
ως «πρωταρχικού παράγοντα για µια πορεία µε 
επίγνωση».

Αττικό Μετρό
Προχωρούν οι εργασίες σε Χολαργό και Αγ. Παρασκευή

Σύµφωνα µε πληροφόρηση που έχουµε από την εταιρία ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, σε πλήρη εξέλιξη 
βρίσκονται οι κατασκευαστικές εργασίες στους τρεις νέους Σταθµούς της Γραµµής 3 (ΝΟΜΙ-

ΣΜΑΤΟΚΟΠΕΙΟ, ΧΟΛΑΡΓΟΣ και ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ), οι οποίοι θα τεθούν σε λειτουργία σταδιακά 
από τις αρχές του 2009. Στον Σταθµό ΝΟΜΙΣΜΑΤΟΚΟΠΕΙΟ, που είναι ο πρώτος Σταθµός Μετρό 
επί της Λ. Μεσογείων που συναντούν οι προερχόµενοι από την Αγία Παρασκευή, τα Μεσόγεια 
και τα Ανατολικά παράλια της Αττικής, κατασκευάζεται Σταθµός Μετεπιβίβασης από και προς 
λεωφορειακές γραµµές καθώς και υπόγειος χώρος στάθµευσης συνολικής χωρητικότητας 470 
θέσεων ΙΧ οχηµάτων.
Στις 16 Μαρτίου 2007 υπεγράφη η σύµβαση για την ολοκλήρωση των Σταθµών ΧΟΛΑΡΓΟΣ 
και ΝΟΜΙΣΜΑΤΟΚΟΠΕΙΟ, καθώς και για την κατασκευή του Σταθµού ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ της 
Γραµµής 3. Επειδή στο παρελθόν δεν έχει πραγµατοποιηθεί καµία κατασκευαστική εργασία 
στον σταθµό ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, το καλοκαίρι του 2008 θα πραγµατοποιηθεί καθαίρεση της 
υφιστάµενης σήραγγας και θα απαιτηθεί η διακοπή της λειτουργίας του τµήµατος της Γραµ-
µής 3 από την ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ µέχρι ∆.ΠΛΑΚΕΝΤΙΑΣ και ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ για χρονική περίοδο 
που εκτιµάται ότι δεν θα ξεπεράσει τους 6 µήνες. Όπως µας πληροφόρησε η διεύθυνση του 
ΑΤΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟ, ο χρόνος διακοπής της λειτουργίας θα ανακοινωθεί στα τέλη Ιουλίου.

Όσο τετριµµένο και να ακούγεται αυτό, οι 
αρχαίοι ηµών πρόγονοι είχαν επισηµάνει 

την πολλαπλή του αξία. Ο Υµηττός υπήρξε το 
µετεωρολογικό παρατηρητήριο µε σχετικούς 
βωµούς για τον ∆ία και τον Απόλλωνα αλλά 
και πηγή έµπνευσης για ποιητές και µουσι-
κούς. Άλλωστε θεωρείται µετά την Ακρόπολη 
και τον Παρθενώνα,το σήµα κατατεθέν της 
Αττικής. Το βουνό µας µνηµονεύεται αδιαλεί-
πτως σε όλο το φάσµα της Ελληνικής ιστορίας. 
Και πως να µη συµβαίνει αυτό, όταν έχει εκτός 
των άλλων µια τόσο πλούσια χλωρίδα και 
πανίδα. Έχει στις πλαγιές του περισσότερα 
από 600 είδη φυτών µε χαρακτηριστικά τις 
ορχιδέες, τα κρινάκια και τα κυκλάµινα. Ως 
προς την πανίδα, έχουν εντοπιστεί χελώνες, 
αλεπούδες, σκαντζόχοιροι, λαγοί, πέρδικες, 
κοτσύφια µέχρι και γεράκια.
Έχουµε λοιπόν την τύχη να ζούµε σ’ αυτό 
το όµορφο περιβάλλον το οποίο όχι αδίκως 
χαρακτηρίστηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
προστατευόµενο οικοσύστηµα του προγράµ-
µατος «Φύση 2000». Εµείς λοιπόν τι κάνουµε 
για την προστασία του;
Είναι γεγονός ότι οι σύγχρονοι ασθµατικοί 
ρυθµοί ζωής µας έχουν κάνει τηλεοπτικούς 
κριτές του καθηµερινού γίγνεσθαι. Ωστόσο 
τώρα που «καλοκαιριάζει», γιατί δεν βγαίνου-

Γράφει ο Παναγιώτης ∆εµέστιχας / καθηγητής φιλόλογος

Aξίζει ο Υµηττός την 
περιφρόνηση µας;

µε για έναν περίπατο δίπλα στο βουνό µας; 
Αντί να αποξενωνόµαστε στον καναπέ του 
σπιτιού µας, ας συναντηθούµε µε ένα φίλο 
και ας απολαύσουµε µια ωραία συντροφιά 
στο δάσος. Στην επιστροφή δε, ας βάλουµε 
σε µια σακούλα ό,τι απορρίµµατα βρούµε 
µπροστά µας. Φανταστείτε αυτό να γίνεται 
µαζικά και µε έναν υποτυπώδη συντονισµό. 
Αφού το περασµένο καλοκαίρι πάθαµε τώρα 
δεν είναι καιρός να µάθουµε;
Αντί να αναλωνόµαστε σε θεωρίες συνω-
µοσίας, να λάβουµε σοβαρά υπόψη και το 
ενδεχόµενο αυτοανάφλεξης από γυαλιά και 
πλαστικά που πετούµε εµείς οι ίδιοι.
Όπως αποδείχθηκε, το φυσικό περιβάλλον 
δεν είναι δεδοµένο, γι’ αυτό και πρέπει να 
ενεργοποιηθούµε. Ο καθένας στο βαθµό 
των δυνατοτήτων του µπορεί να προσφέρει 
το ελάχιστο και να απολαµβάνει δια βίου το 
µέγιστο. Στο πλαίσιο της γενικευµένης αυτής 
προσπάθειας δύνανται να συµβάλλουν και οι 
κάτοχοι θηριωδών τετρακίνητων οχηµάτων 
οι οποίοι - χωρίς να αποκλείσουµε λαµπρές 
εξαιρέσεις - από τη µεγαλοπρεπή στάθµευση 
σε πλατείες να προτιµήσουν µια ειδυλλιακή 
βόλτα πυροπροστασίας µε την παρέα τους.
Το τερπνόν µετά του ωφελίµου λοιπόν και το 
πάθηµα µάθηµα. 

Τα Νέα των 
Συλλόγων
Την Κυριακή 18 Μαΐου ο Σύνδεσµος 

Ρουµελιωτών Παπάγου «Γεώργιος 
Καραϊσκάκης» τέλεσε αρτοκλασία υπέρ 
υγείας των µελών και φίλων του συνδέ-
σµου στον Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Παπάγου. 
Ακολούθησε επιµνηµόσυνη δέηση και 
κατάθεση στεφάνων στο προτοµή του Γ. 
Καραϊσκάκη. 

Το παράρτηµα Παπάγου του ∆ιαλε-
κτικού Οµίλου Ελλάδος οργάνωσε 

συνεστίαση στην Λέσχη Παπάγου για το 
κλείσιµο της «διαλεκτικής χρονιάς». Πα-
ρόντα όλα τα µέλη και πολλοί φίλοι.

Με την ευκαιρία της Γιορτής της Μη-
τέρας, η Πανελλήνια Οργάνωση 

Οικογένειας και Νεότητας (ΠΟΟΝ) 
οργάνωσε, στις 12 Μαρτίου το απόγευµα, 
στη Λέσχη Αξιωµατικών Ενόπλων ∆υνά-
µεων στην Λ. Βασ. Σοφίας, απογευµατινό 
τσάι µε µουσική και οµιλία.

Σε φιλολογικό απόγευµα που οργάνω-
σε η Λέσχη Γυναικών Παπάγου-

Χολαργού στις 11 Μαΐου, µε την ευκαι-
ρία της Γιορτής της Μητέρας, µίλησε η κα 
Σοφία Χρήστου.

Στη µηνιαία συνάντηση της Ελληνικής 
Εστίας Παπάγου, στις 19 Μαΐου, µί-

λησε η κα ∆έσποινα Κολιοπούλου, καθη-
γήτρια φιλόλογος, µε θέµα τη Γιορτή της 
Μητέρας.

Η ζωή στην πόλη

Τα τραγούδια της Καίτης, στέγη για συνανθρώπους µας
Συναυλία αγάπης από την Καίτη Γαρµπή και το 1ο Σύστηµα Προσκόπων Παπάγου
Το 1ο Σύστηµα Προσκόπων Παπάγου πήρε την πρωτοβουλία, η Καίτη Γαρµπή δέχθηκε αµέσως την 
πρόταση και ο ∆ήµος Παπάγου άνοιξε το δρόµο για τη µοναδική συναυλία αγάπης που θα πραγµατο-
ποιηθείς στις 20 Ιουνίου 2008, στο Κηποθέατρο Παπάγου.  Τα έσοδα της συναυλίας θα διατεθούν 
για τους σκοπούς του Κ.Υ.Α.∆.Α., του Κέντρου Υποδοχής Αστέγων του ∆ήµου Αθηναίων. 
Στην καλοκαιρινή αυτή βραδιά, η Καίτη Γαρµπή θα τραγουδήσει πολλές και νέες επιτυχίες της αλλά και 
γνωστά, αγαπηµένα τραγούδια του Ελληνικού πενταγράµµου, ενώ οι πρόσκοποι του 1ου Σ.Π. Παπά-

γου θα βρίσκονται εκεί για να ενηµερώσουν κάθε ενδιαφερόµενο για την Εθελοντική τους δράση καθώς και για τις δραστηριό-
τητες του Κ.Υ.Α.∆.Α. Τα εισιτήρια για την συναυλία κοστίζουν 15 ευρώ και προπωλούνται στο 1ο Σύστηµα Προσκόπων Παπάγου 
(Ιωνίας 4,Παπάγου Τηλ. 6540006). Με όχηµα τα τραγούδια, τους νέους και τη θέληση ας κάνουµε 
όλοι µαζί, πρόσκοποι και µη «την καλή πράξη του µήνα»



Πολιτισµός



Σχεδιάστε µια «απόδραση» σας στο µα-
γευτικό Πήλιο. Τόσο κοντά στην Αθήνα 

αλλά τόσο µακρυά απο όσα σας κουράζουν. 
Σκηνικό σχεδιασµένο µε σκοπό να σας χαρί-
σει τις ιδανικές διακοπές. 
Πλησιάζοντας στο Πηλιο το πρώτο που θα 
παρατηρήσετε είναι το καταπράσινο και 
επιβλητικό βουνό των Κενταύρων. Σύντοµα 
αποκαλύπτονται µπροστά σας οι µαγευτικές 
παραλίες. Παραλίες βραβευµένες µε γαλά-
ζιες σηµαίες, παραλίες που ικανοποιούν 
και τον πιο απαιτητικό επισκέπτη. Νερά 
καθαρά, δροσερά, χώρος για παιχνίδια 
και διασκέδαση. Τόπος γεµάτος χρώµατα 
συναισθήµατα ένταση και συνάµα γαλήνη. 
Τόπος βγαλµένος από παραµύθι.
Στην ανατολική πλευρά, όπου απλώνεται 
το Αιγαίο συναντάτε την ονοµαστή και 
µαγευτική Τσαγκαράδα. Εκεί µπορείτε να 
απολαύσετε τη διαµονή σας επιλέγοντας 

Εκτός των τειχών

Απόδραση
στο βουνό
των Κενταύρων

ένα από τα πιο ζεστά και φιλόξενα ξενοδο-
χεία το “Aglaida apartments”, όπου θα 
θαυµάσετε την παραδοσιακή πηλιορείτικη 
αρχιτεκτονική, απολαµβάνοντας τις µυρω-
διές του βουνού και την αύρα της θάλασσας. 
Όσο είστε σε ένα απο τα δωµάτια χαλαρώστε 
αγναντεύοντας το Αιγαίο. Βγαίνοντας από 
το “Aglaida-Apartments” σε απόσταση 
αναπνοής θα συναντήσετε την παραλία της 
Φακίστρας, φηµισµένη για τα πεντακάθαρα 
νερά της. Λίγα χιλιόµετρα µακριά η παραλία 
του Μυλοποτάµου µε την χρυσαφένια αµ-
µουδιά της.
Σηµειώστε πως στις παραλίες Αγίου Ιωάννη, 
Πάπα-Νέρο και Μυλοποτάµου λειτουργούν 
ναυαγοσωστικοί σταθµοί ώστε να απολαµ-
βάνετε κάθε στιγµή δίπλα στη θάλασσα µε 
ασφάλεια. Κι’ αν όλα αυτά σας ακούγονται 
ιδανικά και ονειρεµένα µια επίσκεψη θα σας 
πείσει!

Πήλιο

info@aglaida-apartments.gr • www.aglaida-apartments.gr
Tηλέφωνο επικοινωνίας: 24260-49097, FAX: 2426049098


